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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ І СКОРОЧЕНЬ 

 

МОК – Міжнародний олімпійський комітет; 

НОК – національний олімпійський комітет;  

ОКОІ – організаційний комітет Олімпійських ігор;  

ФСП – фізкультурно-спортивна послуга;  

ФВП – фізкультурно-виховна послуга; 

ФОП – фізкультурно-оздоровча послуга; 

СОП – спортивно-оздоровча послуга; 

СВП – спортивно-видовищна послуга; 

ППС – послуга професійного спорту. 
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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. В Україні, як і в інших постсоціалістичних 

державах, сформувалася унікальна соціально-економічна ситуація, що 

зумовлює істотну специфіку у функціонуванні та розвитку сфери фізичної 

культури і спорту. Ця специфіка наразі не знайшла адекватного відображення у 

вітчизняних наукових дослідженнях. Фізична культура і спорт, як важливий 

соціальний інститут та специфічний вид професійної діяльності, активно 

впливають на формування здорового суспільства. Наразі ця сфера переживає 

глибокі кількісні, структурні та якісні перетворення, що потребує пильної уваги 

дослідників. 

Основою цих процесів є новітній комплекс соціально-економічних, 

демографічних і політичних обставин. Впровадження ринкових відносин 

спричинило велику кількість труднощів у цій важливій галузі соціальної 

діяльності. Більше того, ринок докорінно переосмислив значення та ступінь 

впливу соціальних інститутів. Вплив комерціалізації інфраструктури фізичної 

культури та спорту є подвійним, включаючи як сприятливі, так і несприятливі 

аспекти. Сьогодні основна увага зосереджена на виявленні більш ефективних 

комерційних стратегій та методів у цій галузі для забезпечення потреб 

громадськості. Формування якісно нової моделі господарювання у сфері 

фізкультурно-оздоровчих і спортивних послуг триває паралельно з пошуком 

шляхів переходу до неї. Застаріла практика переважного державного 

фінансування вже не відповідає сучасним соціально-економічним умовам. 

Оскільки підприємництво у цій галузі лише зароджується, необхідні наукові 

дослідження для вдосконалення теоретичної бази й організації ефективної 

системи управління спортом і фізичною культурою [28].  

Водночас необхідно взяти до уваги ту ключову обставину, що загальні 

закономірності, які діють у соціально-економічних системах ринкового типу, 

зберігають свою актуальність і аналогічним чином позначаються на 
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функціонуванні та розвитку галузі фізичної культури і спорту, незалежно від 

особливостей конкретного національного середовища. 

Це дозволяє залучити до наукового аналізу досвід спортивної науки тих 

країн, які тривалий час розвивають фізичну культуру і спорт в умовах ринку. 

[3; 10; 11; 28; 49] та ін. 

Значний внесок у розуміння процесів, які характеризують сферу фізичної 

культури і спорту держав із розвиненою економікою, роблять наукові роботи 

відповідних дослідників: Д. Гадайчука [6], П. Гірняка [9], С. Гуськова [12], Л. 

Матросової, І. Галюзи [28], Ю. Мічуди [32], А. Молдована [33] та ін.  

Наше дослідження, що ґрунтується на викладеному матеріалі, ставило за 

мету вийти за рамки простої фіксації та опису поверхневого рівня соціально-

економічних взаємин у спорті та фізичній культурі. Ми зосередилися на 

пошуку методологій для наукового аналізу глибинних структур, щоб 

виокремити компоненти діяльності, здатні адаптувати фізкультурно-

спортивний рух до вимог ринку. Цілеспрямований вплив на зазначені 

компоненти дозволить гарантувати збереження та подальший розвиток 

фізичної культури і спорту, враховуючи їхню значущу роль у формуванні стану 

сучасного соціуму. 

Об’єкт дослідження – діяльність фізкультурно-спортивних організацій в 

умовах ринкової економіки. 

Предмет дослідження – механізми та закономірності розвитку 

підприємницької діяльності у сфері фізичної культури і спорту. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати особливості 

функціонування суб'єктів фізкультурно-спортивного руху в умовах ринку. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати об'єктивні закономірності функціонування та розвитку 

фізичної культури і спорту, що сформувалися під впливом ринку. 

2. Розкрити зміст, структуру та якісні характеристики системи ринкових 

відносин у фізичній культурі і спорті, включаючи її підсистеми (фізичне 
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виховання, оздоровча фізична культура, масовий спорт, спорт вищих 

досягнень). 

3. Визначити оптимальні організаційно-економічні та правові механізми 

для забезпечення ефективного розвитку галузі в ринковому середовищі. 

Методи дослідження: метод системного аналізу, метод поєднання 

історичного та логічного аналізу, аналіз наукової літератури та документів, 

метод зіставлення та порівняння, метод експертних оцінок статистичні методи 

аналізу.  

Наукова новизна отриманих результатів.  

Встановлено об'єктивні закономірності сучасного етапу функціонування та 

розвитку сфери фізичної культури і спорту, які детерміновані ринковими 

факторами і проявляються у трансформації фізкультурно-спортивної послуги в 

товар. 

Здійснено системний аналіз передумов та особливостей функціонування і 

розвитку фізичної культури і спорту в період переходу від адміністративно-

командної до ринкової економіки. 

Подано наукове обґрунтування класифікації форм державного 

регулювання процесу функціонування та розвитку фізичної культури і спорту в 

умовах ринкових відносин. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів.  

Теоретичне значення. Теоретичні результати дослідження можуть 

слугувати основою для розробки навчальних курсів у сфері менеджменту та 

управління фізичним вихованням і спортом. 

Практичне значення. Практична цінність роботи полягає у можливості 

використання її висновків широким колом організацій та установ, що 

займаються функціонуванням і розвитком фізкультури та спорту в умовах 

ринкової економіки.  

Апробація результатів дослідження. Основні результати кваліфікаційної 

роботи обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 
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Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (м. 

Кам’янець-Подільський 09–10 квітня 2025 року).  

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної роботи 

магістра висвітлені в одній науковій статті: «Особливості підприємництва у 

сфері фізичної культури і спорту» у збірнику матеріалів наукових досліджень 

студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка. Факультет фізичної культури.  

Структура роботи. Роботу викладено на 60 сторінках, з яких 54 основного 

тексту, вона містить 8 таблиць. Кваліфікаційна  робота магістра складається з 

переліку умовних позначень і скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, та 

списку 60 використаних літературних джерел. 

 

 

 

 

 

http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/146
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/146
http://elar.kpnu.edu.ua:8081/xmlui/handle/123456789/146
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ВИСНОВКИ 

  

1. Закономірним трендом сучасного ринку є поширення підприємництва у 

сфері фізичної культури і спорту. Набуття господарською діяльністю 

фізкультурно-спортивних організацій ознак підприємництва зумовлено дією 

низки факторів: достатня динамічність процесу виробництва ФСП (через 

відсутність фази розподілу), скорочення часу обігу капіталу, відносно низька 

матеріаломісткість ФСП та можливість швидкого і ефективного просування 

ФСП на континентальний або світовий ринок. 

2. Ключові особливості підприємництва у сфері фізичної культури і 

спорту: Підприємницька діяльність у цій сфері характеризується підвищеною 

відповідальністю за якість послуг через їхній прямий вплив на здоров’я 

споживача; надзвичайно високою ціною економічного ризику; обмеженням 

конкуренції між суб’єктами у професійному спорті та наявністю 

неприбуткового сегменту серед фізкультурно-спортивних організацій. 

3. Однією з ключових особливостей сфери фізичної культури і спорту є 

неоднорідність підприємницького середовища. Підприємницька діяльність 

фізкультурно-оздоровчих та спортивно-оздоровчих організацій певним чином 

відрізняється від аналогічної діяльності у спорті вищих досягнень. Також у 

самій системі спорту вищих досягнень існують істотні відмінності між 

підприємницькою діяльністю структур професійного та олімпійського спорту, 

що обумовлено різними принципами, покладеними в основу їхнього 

функціонування та розвитку. 

4. Саме у професійному спорті загальні принципи підприємництва 

знаходять свою найповнішу реалізацію. Це стає можливим завдяки: високій 

якості послуг; найбільшій привабливості спортивно-видовищних послуг для 

«вторинних» споживачів; наявності відповідних організаційно-правових форм 

ведення бізнесу (професійні клуби, ліги, союзи); ефективному застосуванню 

ринкових управлінських технологій, зокрема маркетингу. 
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5. Підприємництво у сучасному професійному спорті реалізується за 

двома моделями: комерційно-спортивною, що притаманна американському 

професійному спорту і орієнтує його структури насамперед на отримання 

прибутку, та спортивно-комерційною, характерною для міжнародного та 

європейського спорту, що акцентує увагу на спортивному результаті й 

цінностях, стимулюючи фінансову підтримку з боку держави. Починаючи з 80-

х років минулого століття, спостерігається тенденція зближення між цими 

двома різновидами, із інтенсивним поширенням ознак комерційно-спортивної 

моделі. 

6. Аналіз анкетування, проведеного серед професіоналів (тренерів та 

менеджерів) ігрових видів спорту (N=12), засвідчив високий рівень 

усвідомлення необхідності комерціалізації діяльності (середня оцінка 4.33 із 

5.0). Попри те, що комерційна діяльність відбувається майже скрізь (залучення 

ресурсів підтвердили 91.7% респондентів), головним бар'єром для подальшого 

залучення інвестицій та спонсорів визначено нестачу кваліфікованих 

спортивних менеджерів (41.7% відповідей). Найбільший комерційний 

потенціал для ігрових клубів вбачається у спонсорських пакетах (41.7%) та 

мерчендайзингу, що відповідає специфіці роботи з фанатською базою. При 

цьому переважна більшість респондентів (58.3%) визнає, що знання з 

фандрейзингу та маркетингу є необхідною частиною сучасної тренерської 

роботи, що вказує на розширення функціональних обов'язків фахівців у цій 

сфері. 

Аналіз другого анкетування (N=12) засвідчив, що професіонали, 

орієнтовані на спорт вищих досягнень, стратегічно визнають комерційний 

потенціал масового та оздоровчого спорту як джерело доходу (75% 

респондентів). Порівняльна оцінка цього сегмента досить висока (M=3.83 із 

5.0). Для успіху на цьому ринку ключовим фактором визнано ефективний 

маркетинг та рекламу (41.7%), що підкреслює конкурентний характер 

оздоровчої сфери. Більшість експертів (58.3%) переконані, що бренд 

професійного клубу є потужним активом для комерціалізації масових послуг. 
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Водночас, найбільший потенціал прибутку вбачається в організації 

аматорських ліг/турнірів (41.7%), а основною перешкодою для масового 

залучення названо високу вартість послуг (41.7%). 

Аналіз експертних оцінок (N=12) щодо критеріїв якості фізкультурно-

спортивних послуг виявив чітку ієрархію пріоритетів, де ключовими 

чинниками визнано професійну компетентність персоналу (M=4.92) та 

дотримання стандартів безпеки (M=4.83). Ці критерії посіли найвищі ранги, що 

підтверджує орієнтацію професіоналів на базову довіру, безпеку та якість як 

основу послуги. Водночас, інноваційність обладнання (M=4.00) та доступність і 

комфорт умов (M=3.75) отримали найнижчі оцінки, що свідчить про їхнє 

сприйняття експертами як другорядних, підсилюючих чинників, які не є 

визначальними для загальної якості фізкультурно-спортивних послуг. 
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